

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 bani numărul 20

Administrația: Strada Mircea cel Mare No. 33.

Abonamentul 10 lei pe an

Candidații de la Primărie

După cum era logic și drept, cei ce 'și dispută la alegerea de mâine conducerea mai departe a gospodăriei comunei Constanța sunt cele două tabere din fostul consiliu comunal.

Deoparte cei ce au blamat purtarea fostului primar d. M. Polizu-Mieșunești și de alta cei ce l-au susținut și susțin în noua sa aventură: de candidat recaleitrant la primariatul orașului Constanța, cu sau fără voința oamenilor, cu sau fără voința lui Dumnezeu.

Noi am crezut că d-l Polizu nu va găsi în oraș atâția amici câți oameni trebuie pentru alcătuirea consiliului comunal; că nu se va găsi nimenea care să-i servească drept unelte în cotropirea intereselor comunale cu ale sale și alor săi: să-l lase a considera avutul primăriei ca avut al seș, și să dispue de dânsul în felul cum a făcut-o cu ocazia festivităților de astă-vară, cu teatru, cu veniturile cazinului comunal, și cu multe alte mici cheltuieli, însumând cifre ce trec peste toate paragrafele bugetare, dar fiind-că s'au găsit, fie; — să discutăm.

Avem deoparte pe candidații cu d-l Polizu, care și-a început acțiunea la comună prin cumpărarea rămășițelor de dale de bazalt ale desființatei fabricii Pluvier, în valoare de 20,000 lei plătiibile la Septembrie 1900, când știea că comuna e în deficit de peste 160,000 lei, deficit pe care îl plătește bugetul esercițiului curent. Ce zor era de aceste cărămizi, când ele

stau și astăzi neintrebuințate? Gurile rele spun, repetând vorba, zic ele, unui om de deosebită valoare, că vîndătorul n'ar fi luat, din preț, de cât 12,000 lei, iar restul s'ar fi rătăcit prin buzunarele celor ce au negociat această rentabilă afacere.

O a doua acțiune a d-lui Polizu a fost lucrarea stradei Ceres, cu care s'a cheltuit o sumă de aproape 20,000 lei, numai pentru folosul ajutorului d-sale de primar I. Dumitrescu lipsă la votul de blam. Gurile rele spun și aici, că s'ar fi făcut antreprenorului o situație de plăți, de vre-o 3000 lei, pentru lucrări neexistente, în ori-ce cas neaprobate de consiliu; iar că, preț al buneii voințe a primarului, antreprenorul lucrării ar fi imprumutat pe d-l Polizu cu o sumă de 900 lei.

Lucrul rămâne de verificat pentru noul consiliu. E drept de altminterlea ca acel ce s'a înjosit a se împrumuta cu 100 și 200 lei pe la furnisori ori funcționari inferiori din primărie, înainte sau după angajarea funcțiunei sau a furniturilor, s'a putut prea bine face vinovat și de această nedelicatete; tot așa după cum s'a făcut și cătră fostul mecanic al uzinei electrice luându-l, dragă Dâmnă, drept garanție, o sumă de 500 lei neprevădută de lege, dar afundată în alt loc. În altă casă de cât aceea unde se păstrează garanțiile la comună.

Dar lamentațiile publice ale altor furnisori de lemne, cărbuni, etc?, dar chitanțele cătră pompieri? sunt aceste, fapte de demnitar al unui oraș de clasa I-a?

Noi am crezut și credem că nu, de aceea am combătut pe fostul primar; iar când ne-am convins că mai umblă și cu matrapazii-curi, pentru a compromite pe noii consilieri ce i s'au dat, spre a-l putea ținea angajați să închidă ochii asupra unor fapte, am contribuit puternic spre a resturna pe d. Polizu de la conducerea trebilor acestei comuni, cum ne angajăm și acum a lupta, spre a face cu neputință acapararea primăriei Constanței de acel ce s'au întovărășit acum cu d-sa, ori cine ar fi; fiind-că nimenui, dintre cei ce aspiră la demnitatea de membru al sfatului comunal, nu-i e permis să ignoreze faptele pentru cari vechiul Primar a fost blamat de 7 din 9 consilieri ai comunei, fapte expuse pe larg la cunoștința tuturor.

Cetățenii cinstiți, cu dor de orașul în care trăiesc și cu scrupul de banii ce-l dau casei comunale pentru diferitele trebuințe ale lui, să aleagă pe acel ce au dat probe veditate de aceste scrupule și de independență de caracter.

Lista opusă grupărei d-lui Polizu, compusă din bărbați ca d-nii *D-r A. Zisu* și ceilalți membrii din fostul consiliu, cu cari s'au asociat domni *Christea Georgescu*, fost atâția ani magistrat integru și simpatie în orașul nostru, și d-l *Spiro Diamandopulo*, primul angrosist de coloniale, un bărbat respectat de totă Constanța, are toate simpatiile orașului. Indemnăm dar pe toți amicii și abonații noștri să dea voturile d-riilor acestei liste care reprezintă cinstea și demnitatea, în primul rînd, pentru ma-

rile lucrări viitoare de întreprins la comună, cât și capacitatea necesară conducerea afacerilor comunale.

Până în momentul în care scriem aceste rânduri nu cunoaștem cine s'a asociat cu d-l Polizu; de aceea nu ne putem pronunța asupra persoanelor, cum ar fi fost dorit.

VIZITA M. S. REGELUI

Martți la orele 12 amiazi a sosit în portul nostru M. S. Regele însoțit de domnii miniștri D. A. Sturdza, președintele Consiliului, d-l P. S. Aurelian, ministru de Interne, d-l Ion I. C. Brătianu, ministrul lucrărilor publice, de d-l General Vartiade și alți domni din suita M. S.

M. S. mai voios ca totdeauna, vedând frumoasa privești a portului, în parte gata acum, dându-se jos din trenul regal, a trecut în revistă compania de vânători postată în lungul trenului, a binevoit a se întreține în modul cel mai grațios cu toți domnii membri ai corpului consular, cu d-nii ofițeri superiori din front și cu toți d-nii membrii autorităților civile prezentați de d-l prefect.

M. Sa, după ce a ascultat, pe bordul vaporului, explicațiile d-lui Saligny, asupra planului general și fazele lucrării, a vizitat după aceea în parte lucrările portului, privind la capătul molului despre Nord așezarea cu «Titanul» a unui bloc în fundul mării, de către 4 scafandrii.

A trecut după aceea pe vaporul «Sulia» în partea opusă, unde s'a dat jos cu suita și a străbătut pe jos tunelul de 450 m. și întreaga tăietură de din sus a tunelului, până la capăt, oprindu-se din când în când și ascultând explicațiile dirigintei acestor lucrări, de unde, după un drum de 5 kilometri pe jos, s'a înapoiat pe vapor, mulțumind antreprenorului și inginerului de cum sunt conduse lucrările. A venit după aceea pe vaporul *Regele Carol*, unde a luat ceaiul împreună cu domnii miniștrii și capi autorităților locale, convorbind cu fie-care asu-

pra necesităților comerțului și portului. A mulțumit din nou domnilor ingineri Saligny și Zahariade, dirigintele lucrărilor portului, după care a debarcat pe uscat și s'a suit în trăsură, mergând să viziteze Catedrala, unde s'a servit o rugăciune de Părintele Protoiereu Rădulescu.

De aci M. S. a mers pe jos pe bulevard până din sus de hotel Carol I, iar de aci s'a suit în trăsură, mergând prin piața Independenței la Primărie, pe care asemenea a vizitat-o împreună cu suita, fiind primit la intrare de D-l Chr. Georgescu, Președ. comisiei inter. care a răspuns la întrebările M. Sale.

La gară toată lumea de la primire, cu toți copiii de la toate școlile, era înșirată pe peron împreună cu toți domnii consuli streini, cu care M. S. s'a întreținut din nou în modul cel mai afabil, ea și cu capi autorităților, până la semnalul de plecarea trenului, când, complimentând pe toți cu cuvântul «la revedere» iubitul Suveran s'a suit în tren, pornind spre București, în sunetul hymnului regal al muzicii militare și al corului școlar.

Ziua a fost foarte frumoasă, precum M. S. a fost radios de mulțumire de impresiunile ce l-a cauzat vizita de astădată a Portului și manifestațiunile de bucurie ale cetățenilor.

D-l Prefect Quintescu, vesel asemenea de reușita completă a serbătoarei, a condus pe M. S. până la granițele județului, după care plin de mulțumirile Augustului Suveran s'a înapoiat în Constanța cu trenul de la orele 9 seara.

M. S. a dat ordin de s'a oprit trenul în gara Cerna-voda, văzând marea affluentă de lume, unde s'a întreținut cu Primarul orașului, care a urat bună trecere M. Sale.

Cu această ocaziune D-l Președinte al Comisiei Interimare Chr. Georgescu, înainte de sosirea M. Sale, a lansat un apel către cetățenii orașului, pe care îl reproducem aci:

Cetățeni!

Astăzi 23 Octombrie a. e., **Majestatea Sa Regele** onorează din nou Constanța, venind să inspecteze lucrările avansate ale portului, lu-

crări menite a da o întinsă dezvoltare comerțului și producțiilor Țerei.

După ce Majestatea Sa a botezat în apele Constanței vapoarele „*Regele Carol I*” și „*Principesa Maria*” cari duc peste mări și țări stindardul falnic al României și fac cunoscute lumii întregi produsele supușilor M. Sale, astăzi Majestatea Sa vine să deschidă portul Constanței comerțului lumii, dând un nou avânt comerțului și producției Țerei.

Față cu această îngrijire constantă de progres și față cu dragostea ce M. S. poartă orașului Constanța prin interesul de aproape ce pune asupra tuturor lucrărilor în legătură cu dezvoltarea lui, fiind dator să facem M. Sale o primire strălucită, fac cel mai cald apel către concetățenii mei și îi rog a se îmbrăca de sărbătoare, a și împodobi casele și a primi pe prea iubitul și Augustul nostru Suveran în modul cel mai strălucit.

Președ. Comis. Interim.

CHR. GEORGESCU.

A tunat, fulgerat și s'a adunat

U hu hu u, voi cei din creeri munților, din fundurile bălților, din mijlocul pământului, din smârcurile Basarabiei, săriți toți da-nați și adunați-vă cu toții, căci aci în Constanța s'a născut pentru voi *Steaua Constanței*, unde cu toți vă puteți vărsa balele voastre turbate, având un solid canal de scurgere pentru toate murdăriile voastre.

Ca director responsabil, am ales un iresponsabil, care ori când ar fi înhățat de guler de vre-un om al dreptății, să poată spune eu nu știu nimic de oare-ce nu știu să scriu.

Ca colaboratori s'a numit un băiat de prăvălie ales pentru stilul său suruguesc neîntrecut până acum.

Am mai ales un broscoiu cu ochii mari boboși, schiop la minte și de picior.

Am mai numit și alte secături

și dacă se vor mai găsi, cea ce nu mai sperăm, vom fi gata a-i accepta dacă se potrivește cu talia noastră.

De o cam dată vă anunțăm că nu a rămas nici o persoană din cele mai de văză din acest oraș pe care să nu 'l trecem prin târba noastră.

Ca colaboratori viitori am mai angajat, tot pe alese, din acei care vor da probe că merită să fie în gruparea noastră.

Primul angajat este un fost băețoi de prăvălie care posedă o diplomă de capacitate, dată de tribunalul de Brăila, prin care, spre a-i păstra fața nepărlită de soare, a fost angajat pentru 6 luni la răcoare.

Al 2-lea angajat va recita pe gângănite valea a 9 din Iadul lui Dante și va fi ajutat la cetire de un copil din cls. II primară.

Al 3-lea și cel mai pișicher va ține conferințe asupra acțiunii procurorului în unele chestiuni, care, de se va simți trebuință, vor fi dezvoltate.

De la Consiliul Județian

În ședința primă a consiliului dela 15 eurent, saū decis următoarele:

S'aū ales comisiunea pentru verificarea proiectului de buget și aprobarea compturilor asupra fondului decimilor județiene a prestațiilor, spitahului Parakiol și casa pensiunilor pe eserețiul 1900/901.

În consiliul de recrutare s'a numit d-l căpitan Costescu și Aldea Nestor supleant.

S'a numit d-l Cap. Costescu în comisiunea pentru fixarea tarifelor de rechiziție; pentru verificarea registrului de tecmeli agricole a fost ales D-l P. Holban. S'a votat tariful pentru fixarea prețului muncilor agricole pe anul viitor 1902.

S'a desemnat ca membru în comisia pentru recepția lucrărilor județului d-l căp. Costescu, iar ca supleant d-l Roman.

S'a legitimat mai multe credite suplimentare și extra-ordinare pe eserețiul 1901/902.

S'aū fixat dlele de prestație ju-

dețiene pe anul viitor adecă 24 Aprilie până la 1 Iunie, și de la 1 Octombrie până la 15 Noembrie.

Quantitățile de lucru remăn a-celeași din anul curent.

Pentru a studia cestiunea târgului de la Murfatlar și a prezinta consiliului un memoriu s'a ales o comisiune compusă din d-nii Er. Popa, P. Holban, Aldea Nestor, I Roman și Ali Cadir.

Toate celelalte cestiuni aū rămas până la 29 eurent când ședințele vor fi reluate.

Alchimiștii din strada Fructelor

Măscăricii de la receptacolul din strada Fructelor, nesocotindu-se destul de interesanți prin subiectele *tratate* în cele două numere de până acum, 'și-aū asociat un *mediu* nou, pentru noi producțiuni, în persoana unui ucenic de farmacie, anume Petru Buda, și aū eșit mai la larg.

Eată cum ne esplicăm noi faptul: noțiunea *buda*, în sensul unui dialect provincial, aparține aceleași asociațiuni de idei ca și noțiunea *societate barometrică*, dintr'un alt articol al fôiei măscăricilor. — Și în abstract, ca și în concret: *cine se aseamănă, se adună*.

Stăpâni absoluți pe materia din receptacol, pe butoaiele și glastrele ce le staū la dispoziție, membrii faimosului laborator ospetéză pînă la desfriū, combină și aleg ce vor din residuurile cu care le sunt obi-cinuite de-acasă stomahurile, trag cu epruvetele când și cât vor din stratul lichid, fermentează ce și cât le place,—doar nu's cu diua ci cu hurta—ies la respântie, și improașcă pe orî-cine vrea cu produsul spiritului lor immund.

Victimele cele mai proaspete ale vomitiunei *budiștilor* noștrii aū fost un doctor, un comerciant, un magistrat, un avocat și... un popă, *înaintea* cărnii eșind,—nu știm până unde și cum ie-o merge pe viitor.

Zi-le Alchimiștii, și pace!

Un răspuns

Domnule Redactor,

În pamfletul «Steaua Constanței, (să ferească Dumnezeu orașul de așa stea) am văzut câte-va a-iurări la adresa mea.

Mai întâi declar că ori-ce ar scri contra mea, mă onorează precum onorează și pe cei l'alți cetățeni ai Constanței pe care 'l bārfesc și bucuria mea e cu atât mai mare cu cât văd că în coloanele aceluī pamfet sunt injurați, după stilul educații lor, toți oamenii cinstiți și fruntași ai orașului.

Staū ca soboli în întuneric de nu li se văd nici chiar virfurile lungilor lor urechi și de acolo aruncă balele lor veninoase asupra celor ce nu sunt în tagma lor.

În adevăr cetățeni în mijlocul căroră trăim, ne cunosc pe toți, dar nici odată scriitorii aceluī pamflet, nu vor ajunge a cunoaște adevărata opinie publică; căci cercul cu desăvârșire restrîns în care trăesc, nu poate ști ce se petrece între oamenii de omenie.

Nu cer respect de sineși la soboli de la pamfletul «Steaua Constanței, dar presupunând un moment de luciditate în consciința lor 'l întreb și 'l somez să spue care sunt casele solide și salubre ce am trecut pentru dārămare? și să nu numească pe cele în ruină pe ale prietenilor ce le-am lāsāt; ne făcând aceasta, titlul ce merită le-'l las chiar lor să și-'l pronunțe.

Spune că am pensie, da o am și aceasta dovedește că am muncit cinstit 33 de ani și că pensia este usufructul serviciilor mele.

Nu cum-va după D-lor pensia este ceva necinstit și ne corect? Mai vorbesc de lefuri, de gheliruri!! Sārmaniū nenorociți tot la gheliruri se gândesc. Da sunt președinte al societăței meseriașilor, ales de ei și aceasta imi face cinste și mă mândresc. Nu 'l-am înțeles, cum nici chiar ei cred că nu înțeleg, ce aū voit a dice. Că încasez 2 lei de vizită la domiciliu bolnavului, ôre, acel ce serie în jurnalul D-lor pledează procese gratuit? Nu! și dacă plata pledoariei este un drept ai saū, pentru ce medicului

nu-l recunoaște același drept, încă foarte modest?

Nu știu dacă colaboratorii jurnalului au pledat vre-o dată gratis pentru vre-un sărac, dar eu pot spune că nici un colaborator (din câți presupun că sunt) de al pamfletului nu a rămas fără să nu fi primit vizitele mele gratuite.

D-r. A. Zisu.

Acum mă adresez fostului meu camarad, care în mai multe rânduri mi-a adresat elogiuri poate chiar nemeritate și 'i zic: pentru că ai permis a se scrie neadevăruri, în jurnalul al cărui *redactor responsabil* ești sunt nevoit și eu părere de rău să 'ți fac o mică lecțiune.

Zici în jurnal că am fost scos la pensie ca lipsit de energie, de a mai sta în rândurile armatei.

La aceste neadevăruri eu 'ți o-pun acte și te provoc și pe D-ta să 'mi produci vre-un act de modul cum ai fost scos la pensie ca reciprocitate, lealitatea 'ți comandă aceasta.

Se mai știe că în armată numărul oficerului este oglinda lui, deci te rog că atât memoriul meu pe care 'ți-l voi procura, cât și al D-tale, să fie publicate unul lângă altul, primești?

Iată acum și cum am fost scos la pensie, ca lipsit de energie de a mai sta în rândurile armatei.

Cu raportul meu No. 30 din 8 Iunie adresat Diviziei a 3-a am prezentat demisiunea mea din armată. D-l General Năsturel care comanda Divizia, cu raportul No. 2092 din 9 Iunie, îl prezintă corpului 2 de armată, iar d-l General Arion Comandantul corpului 2 de armată 'l prezintă Ministerului cu raportul No. 971 din 12 Iunie cu următoarele cuvinte:

«Inaintând demisiunea D-lui Medic de Divizie Zissu, sunt de opinie a nu i se primi de ore-ce personalul medical este foarte redus și D-neasa un prea bun medic, ar fi nemerit a se face toate înlesnirile D-lui D-r. Zissu pentru a împăca interesele sale. În ceea ce mă privește nu țin ca absolut d-l medic Zissu să fie la Divizie, mă satisface și un altul, dar este nevoie a se afla unul.»

(ss) General Arion.

Iar Ministerul de resbel la 14 Iunie 1897 pune următoarea rezoluție: Nu se aprobă demisia; iar corpul de armată 'l va întrebuinta mai cu seamă la Infanteria Teiș.

(ss) G-l A. Berendei.

Audiți D-le Capitan Marinescu cum? m'a dat afară ca lipsit de energie? și dacă încă nu ai auzit, vei mai vedea în numărul viitor, când vom vorbi și de reclamația lui Petre Butta către D-nul Procuror.

D-r. ZISSU.

Informațiuni

Gruparea consiliului disolvat, după o întrunire intimă ce au avut la d-l Cr. Georgescu, și-a afișat candidații. Intocmai după cum prevăzusem, aleșii de la 13 Mai și-au menținut candidaturile, fiind de demnitatea lor și a cetățenilor ce i-au ales acum 5 luni.

Eată lista:

Georgescu Cristea
Diamandopulo Spiro
Zisu Achil Doctor
Filip Ión
Niculescu Ión căpitan
Rainof Athanase

Indemnăm pe toți amicii noștri să voteze această listă, cu aceeași dragoste cu care i-am indemnă în rândul trecut.

Candidați cu d-l Polizu sunt d-nii *Traian Fortun, Leon Butter Al. Malcoi-Petrescu*, câteși trei avocați, cei doi din urmă destituiți din fostul consiliu, după străruințele patronului lor de astăzi. Cei-alți doi sunt domnii *Emir Sali H. Halit* și *Rale Frangopulo*.

Aceștia sunt fruntea cetățenilor de pe pantahuza de astă-vară a d-lui Polizu? Felicitările noastre.

Pentru lămurirea unui prepus la care se pare că a dat loc primul articol din numărul trecut, facem cunoscut că acel articol a fost scris de d-l P. Grigorescu, directorul ziarului.

La Noua Tipografie «Aurora» Frați Grigoriu din Constanța, se află de vânzare toate registrele și imprimarele necesare comunelor rurale.



TIPOGRAFIA AURORA
FRĂȚI GRIGORIU
CONSTANȚA
No. 26. STRADA TRAIAN No. 26.

Efectuiază ori-ce lucrări atingătoare de această artă

Prețuri Moderate

• **LEGATORIE DE CĂRȚI** •

Atelier special de încadrat tablouri.